Nesneye Yönelik Prog. Giriş. ve Operatörler



CLASS, PROPERTY VE METOD KAVRAMLARI







Yazılım geliştirmenin iki temel bileşeni vardır.

1. veri

2. işlev

her türlü program belli veriler üzerinde, belli işlevler gerçekleştirir.

Bu veriler property(özellik) ‘de tutulur.

İşlevler ise method (yordam) ‘dır.

Nesne, belli bir anlam bütünlüğü içeren veriler ve gerektiğinde o verilerle çalışan işlemlerden oluşan yapıdır.

Java’da veri ve işlem içeren her birime class (sınıf) denir.

Clasın içerdiği veriye property, işlemlere method denir.

Dikdörtgen prizması sınıfı oluşturacağız ve bu sınıftan 2 adet nesne oluşturalım.

public class DikdortgenlerPrizmasi {

    public DikdortgenlerPrizmasi() {

    }


// Aşağıdaki bilgiler bu sınıfın özelliği (property)'dir.


float genislik;


float derinlik;


float yukseklik;


//Aşağıdaki metod hacim hesaplar ve sonucu geri döndürür.


float hacim ()


{



return genislik*derinlik*yukseklik;


}


//Aşağıdaki metod prizamanın yüzey alanını hesaplar ve sonucu döndürür.


float yuzey()


{



return 2*(genislik*yukseklik+genislik*derinlik+ yukseklik*derinlik);


}    

}
Bu dosyayı jcrator ile build yaparak, bu sınıfı byte koda çevirelim.
Aşağıda yukarıdaki sınıftan bir uygulama var.
d1 nesnesi 20,10,30 boyutlarında

d2 nesnesi 15,25,45 boyutlarında

Uygulama;

public class DiktortegenPrizmaUygulama {

    public DiktortegenPrizmaUygulama() {

    }

    public static void main(String[] args) {

    
// d1 nesneyi gösteren referansın adı

    
// new deyimi nesneyi oluşturan deyim.

        DikdortgenlerPrizmasi d1 = new DikdortgenlerPrizmasi();

        DikdortgenlerPrizmasi d2 = new DikdortgenlerPrizmasi();

        //1. nesne 20,10,30 boyutlarında

        d1.derinlik=20;

        d1.genislik=10;

        d1.yukseklik=30;

        //2. nesnenin özellikleri

        d2.derinlik=15;

        d2.genislik=25;

        d2.yukseklik=45;

        //1.nesnenin hacmini ve yüzeyin yazdıralım.

        System.out.println("--- 1. nesne -----");

        System.out.println("Hacim = "+d1.hacim());

        System.out.println("Yüzey Alanı ="+d1.yuzey());

        //2.nesnenin hacmini ve yüzeyin yazdıralım.

        System.out.println("--- 2. nesne -----");

        System.out.println("Hacim = "+d2.hacim());

        System.out.println("Yüzey Alanı ="+d2.yuzey());

        //1. nesnenin yüksekliğini yazdıralım

        System.out.println("--- 1. nesne yüksekliği-----");

        System.out.println(d1.yukseklik);

        //2. nesnenin yüksekliğini yazdıralım

        System.out.println("--- 2. nesne yüksekliği-----");

        System.out.println(d2.yukseklik);

        d1=d2; //d1 ile d2 referansalrını eşitledik.

        System.out.println("1. ve 2. nesnenin yüksekliklerin yeniden yaz.");

        System.out.println(d1.yukseklik);

        System.out.println(d2.yukseklik);

        // d2 nin yüksekliğini 60 olarak değiştirip yeniden her iki nesnenin yüksekliğini yaz.



d2.yukseklik = 60;



System.out.println("d2:60 yüks. 1. ve 2. nesnenin yüksekliklerin yeniden yaz.");

        System.out.println(d1.yukseklik);

        System.out.println(d2.yukseklik);

        // d1 yüksekliğini 80 yapacağım

        d1.yukseklik=80;



System.out.println("d1:80 yüks. 1. ve 2. nesnenin yüksekliklerin yeniden yaz.");

        System.out.println(d1.yukseklik);

        System.out.println(d2.yukseklik);

    }

}
d1 referansı ile d2 referansı eşitleme durumunda oluşanlar.
d1 ve d2 nin yükseklik değerlerini yazdırdık.

30 ve 45 değerini verdi.

d1=d2 ;  işlemini yaptık ve her iki nesnenin yüksekliğini yeniden yazdırdık. Her ikisi de 45 değerini verdi.

d2 nin yüksekliğini 60 olarak değiştirdik ve her iki nesnenin yüksekliği 60 oldu.

d1’in yüksekliğini 80 olarak değiştirdik ve her ikisi yine 80 oldu.

Yukarıdakilerin sebebi d1=d2 atamasından sonra, her iki referansın aynı yeri yani aynı bellek hücresini göstermesidir.

Atama yapmadan önce





d1= d2 ‘den sonra






CONSTRUCTOR (YAPICI)

Her sınıfta bir constructor(Yapıcı) vardır. Constructor sınıf aynı adı taşıyan bir metoddur. Geriye değer döndürmez. Sadece nesne oluşurken new deyimi ile çalışır.
Bu konstrüktör nesneye ilk değer ataması yapar ve nesne oluşurken çalışması gereken metodları çalıştırır.

Biz constrüktör oluşturmasak daki varsayılan olarak içi boş konstrüktör vardır.

//sınıf

class myclass

{


// konstrüktör


public myclass()


{


}


……


…


}

myclass m=new myclass();

new deyiminden sonraki konstruktörün adıdır. 

Aynı sınıfın farklı parametreler bir den fazla konstüktörü bulunabilir.

Yukarıdaki dikdörgenler prizmasına ikinci kontrüktörü tanımlayalım. Bu konstrüktör ile genişlik, yükseklik ve derinlik varsayılanlarını atasın.
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